

## 中秋節活動

新住民家庭服務中心為促進多元文化融合，於9月7日辦理中秋節多元文化活動，主題搭配大陸雲南及泰、緬之文化習俗，結合金、木、水、火、土等五種元素，以最天然的食材製作出至少五種顏色的糯米飯，並透過DIY的活動製作今年度最漂亮的米月餅。

期間新住民姐妹講述各國中秋過節的不同，越南籍的姐妹表示越南的中秋節是提燈籠遊街，也是兒童節，來自大陸福建沿海的姐妹則分享用骰子博餅的文化。而讓剛嫁到台灣的新住民姐妹不解的是，為什麼台灣的中秋節一定要吃烤肉？

活動也特別規劃親子彩繪柚子的活動，讓新住民及其家庭成員一起動手彩繪柚子，大家在活動中認識到各國不同的中秋節習俗文化，也一起提早歡渡中秋節。

## 多元文化 越來越精彩 移民節活動

新住民家庭服務中心與內政部移民署共同舉辦移民節活動，旨在推廣多元文化，讓大眾更深入了解新住民的母國文化。活動邀請了新住民丁氏讓老師介紹越南的斗笠與咖啡文化，也帶領著參與者親自體驗斗笠彩繪和越南傳統手沖咖啡，品嚐道地的越南咖啡，並發揮創意彩繪出屬於自己獨一無二的斗笠。活動現場氣氛活絡，不僅緩解新住民的思鄉之情，對新住民家庭成員及民眾更是印象深刻的文化體驗。

此外，活動中還提供了新住民的國服供民眾試穿，並與義剪團隊合作，由美髮設計師提供現場義剪服務。參與者對活動給予高度評價，紛紛表示希望未來能有更多類似的文化體驗活動，以促進對不同國家的理解和尊重。此次活動不僅成功推廣了多元文化，也證明未來舉辦類似活動具有極高的可行性和推廣價值，有助於促進社會族群融合與共存。



## 多元文化 越來越精彩

時間：113年11月5日  
地點：婦幼館三樓大會議室



## 多元文化 越來越精彩

時間：113年11月5日  
地點：婦幼館三樓大會議室



觀光首都  
宜居城市

## 南投縣新住民家庭服務中心

委託單位：南投縣政府  
承辦單位：社團法人南投縣生命禮協會  
執行人：謝文誠 理事長 主編：劉培洋 社工督導  
中心地址：南投市開闢二路即興3樓  
中心電話：049-2244755 中心傳真：049-2241433  
網址：<http://www.nitts.artcom.tw/ap/index.aspx>  
臉書粉絲團：南投縣政府新住民家庭服務中心粉丝專頁  
印製：日華印刷社

113年12月發行

## 志工隊

新住民家庭服務中心志工隊於今年2月份正式成立納入祥和志工隊，中心聘請來自緬甸籍的新住民姐妹段美珍擔任志工召集人，志工之成員除包含新住民及其家庭成員和對服務新住民業務有興趣的民眾，目前志工隊有行政文書組、關懷訪視組、活動支援組、義剪組等。

我們預計明年招募新二代青年志工，讓新二代投入志工的行列，未來若有規模時，將聘任專家學者協助新二代撰寫申請計畫。

中心歡迎新住民姐妹或其家庭成員踴躍加入新住民志工行列，若有興趣者可與中心聯繫，透過面試後，正式加入我們志工的行列。

新住民家庭服務中心連絡電話049-2244755；聯絡人：蕭小姐。



## 家庭喘息聯誼活動

時間：113年8月10日(六)  
地點：嘉義故宮南院、蒜頭糖廠、北港朝天宮

此次喘息聯誼活動，中心規劃新住民家庭成員走訪了嘉義故宮南院、蒜頭糖廠、北港朝天宮。大家對於在故宮能看到平時不易見的文物展覽感到印象深刻，直說可以再多待些時間參訪，參訪後吃上一根冰涼的冰棒，再到北港朝天宮參拜祈求全家平安順遂、買好買滿伴手禮，這趟行程可說身心滿足了。

這些難鄉背井嫁來南投生活的姐妹們，除了要適應與母國全然不同的文化、語言、和生活習慣，還要照顧公婆、撫養孩子，更有許多夫家經濟弱勢的姐妹們要辛苦地外出工作，分擔家庭經濟的重擔，他們少有居家休閒的時間，更遑論至外縣市遊樂。這次旅程讓南投的弱勢新住民獲得喘息休閒的機會，促進姊妹們拓展社交支持網路，增加家庭間親子同樂/同遊的樂趣，明年的聯誼活動再相約一起去玩吧！



## 創新服務-新二代培力計畫

時間：113年7月6日、7月13日、7月20日、7月27日 地點：新住民家庭服務中心



新住民家庭服務中心推動新住民二代培力工作，中心規劃透過唱遊及遊戲的方式提供新二代母語之學習，希望建立新住民子女傳承家庭語言，以及文化多樣性的學習環境，也幫助孩童認識、接納多元文化，培養國際素養。越南母語的學習，是以簡單、活潑化的方式進行，讓小朋友能夠在最舒服的環境中學習。

在自我探索-桌遊的規劃，中心特地邀請對於帶領小朋友桌遊非常有經驗的老師來教學，並讓小朋友於遊戲後做回饋，每個小朋友於遊戲角色扮演後說出自己的感想，老師也做了回饋，讓小朋友透過遊戲的過程更了解自己的性格，以及如何去做判斷、決定。



## 親職法規教育課程活動

為將新住民服務拓及到各鄉鎮，新住民家庭服務中心偕同南投縣新住民同心關懷協會、柯仔坑社區發展協會及南投縣新媳婦關懷協會共同辦理，分別在草屯、竹山、名間辦理三場次之親職教育法規之課程。邀請了兩位專業講師：執業律師吳莉鶯和越南籍新住民教師范氏伶。吳律師以實務經驗分享了法律案例與實用知識，幫助學員深入理解台灣法律；范氏伶老師則以親身經驗，講解如何經營家庭關係以預防家庭暴力及保護自我。參與者高度肯定課程內容，並建議未來多舉辦類似課程，以幫助新住民提升權益意識及法律知識。

課程結束後還結合了DIY手作活動，讓學員體驗異國文化。第一場由越南小吃店老闆娘指導大家製作越南春捲；第二場為花藝DIY，老師教授插花技巧，帶領大家欣賞花的美感；第三場則由老師帶領製作泰緬美食豌豆粉，體驗異國料理的風味。這些活動增添了趣味性與實用性，讓學員在學習知識之餘，享受手作樂趣與文化交流。

第一場：113年09月26日

地點：康香美法式越南麵包店

第二場：113年10月06日

地點：柯仔坑社區活動中心

第三場：113年10月13日

地點：新媳婦關懷協會名間據點



## 同儕增強&中文識字班

時間：3月19日-11/19日每周二下午14時至17時 地點：line線上課

為服務歸化前外國籍及繼續學習中文之新住民，新住民家庭服務中心每週二下午14時至17時辦理line線上課—中文識字學習課程（內政部教育程度通報系統認證時數），授課老師是在地生根、生活多年的越南籍姐妹-桃氏娟，目前亦是國小越南母語教學老師，她深知姐妹們學習中文時會面臨到的問題及盲點，除了能及時與姐妹用母語交流溝通，更能協助姐妹如何突破學習語言困難。中心於今年亦製作中文識字教學短片，放置於新住民家庭服務中心官方臉書，大家可透過中心官網最新消息中連結臉書，以提供新住民姐妹課外學習機會。



另外，中心社工人員在課程中，會輔以生活適應課程，每月設定一個主題，如：證件取得、生活適應、台灣在地節慶、文化、飲食、氣候、醫療保健、交通安全等，透過彼此分享、交流，讓姐妹們更快了解、適應台灣文化、環境。

3-11月共辦理39場/559人次，10名姐妹完成72小時認證取得證書，近期亦增加南投地區之外新住民姐妹加入課程，有來自台中、屏東、桃園、新北等地區。

## 新住民婦女電腦培力

時間：113年7月6日、7月13日、7月20日、7月27日 地點：婦幼館二樓電腦教室

為鼓勵新住民透過資訊3C產品的使用，讓自己在台的生活更便利，新住民家庭服務中心透過資訊支持的計劃，辦理「新住民婦女電腦培力課程」，邀請老師教授AI、ChatGPT、Instagram、CANVA取得顯著成效，有些學員反映，掌握基礎電腦技能後更有信心尋找兼職或正職工作提升就業機會，並能陪同子女使用網路，增進了家庭教育參與。建議未來優化教學策略，並考慮設置後續支持機制，以鞏固學員的學習成果及提升她們的生活品質。通過不斷優化這類培訓，能有效增強新住民婦女在台灣社會的適應與融入。

